★ 一线直播间

演习硝烟散

山路变通途

天刚蒙蒙亮,第76集团军某旅参谋张晓晨带领车队驶出营区,沿着一条新修的山路向群山深处进发。朝阳跃出地平线,将整座山谷染成一片金色,也照亮了路尽头那块静静伫立的石碑——"花石口"。

这条山路平整坚实,宽约10米,夹 在两座陡崖之间,是一个月前该旅组 织实兵对抗演习时临时修建的。不久 前,道路通过验收,能够通车使用。这



蔡润晗绘

天,该旅最后一次派出分队前来维护,第二天,他们就要启程回撤,结束野外驻训

官兵们熟练地展开作业。补标线、铲浮土、夯实路基。当地的老乡不时经过,熟稔地和他们打着招呼。

"这条路,修得值!"望着老乡远去的背影,张晓晨心头一暖,思绪回到演习前那场协调会。

"硝烟味要浓,含战量要高!"会上,关于演习区域选址的讨论异常激烈。几版方案接连被否,张晓晨陷入沉思,目光始终没有离开地图。

今年以来,该旅牢固树立为战向战导向,通过实战化考核促进带动战斗力提升。这次演习,是对部队训练水平的一次大考。

"这些点位各有难点,都符合实战 要求。"旅领导在地图上用红笔圈出4 个被等高线紧密包围的区域,说道: "具体定在哪里,等明天实地勘察后再 作决定。"

次日清晨,张晓晨跟随旅领导冒雨出发。临近中午,一行人抵达花石口附近的一处山谷。路况太差,车辆无法通行,他们只能下车徒步。

"这处山谷倒是很适合构筑急造军路。"听到这话,张晓晨仔细观察周围环境:山谷狭窄,两侧陡崖耸立,碎石遍布、土质松软,还有几处渗水点……修路难度着实不小。

大家深一脚浅一脚地走着,一边 对照地形,一边讨论临机导调可能出 现的情况。

"来帮帮忙!"远处传来呼喊。他们 循声跑去,原来是一位牧民的摩托车陷 进了泥里。协助牧民脱困后,张晓晨问 道:"老乡,非走这条路不可吗?"

"倒是有一条大路,那得翻过一座山才行,要多走十几公里。"牧民说,每 天往返牧场,只能抄这条近路,一不小小就会路车。

待老乡道谢离开后,旅领导若有 所思地指着地图,语气坚定:"就修在 这儿! 既能锤炼部队的实战能力,又能解决群众的实际困难。我们要修的,是一条打仗的路,也是一条便民的路。"

"嘟嘟嘟——"演习在夜色中打响。官兵迅速奔赴各自战位。某连列兵兰杰是今年6月刚分到该旅的新兵,第一次参加道路构筑任务,被分在人工组。起初,兰杰还因不能在一线"拼刺刀"感到有些失落,直到看见道路在战友们的奋战中一点点成形,他突然意识到,自己手中的铁锹同样是打通战场交通的利器。

"作战进程提前,道路须在24小时内修建完成!"施工过半,导演部的指令让气氛骤然紧张起来。连队立即调整部署,兰杰主动请缨,随指挥员奔袭近20公里参与调度指挥。

夜幕下,一个个"铁家伙"在操作手精准操控下高效作业,机械的轰鸣声在山谷回荡。当最后一段路基被压实,该连提前6小时完成任务。

当兰杰再次走上这条山路时,已 是几天后。演习的硝烟散去,交通恢 复正常,老乡们惊喜地发现,他们走了 几十年的泥巴路变得面貌一新。

"是你们修的路吧?不愧是咱老百姓的队伍!"听着当地群众的赞誉,兰杰感到此前的所有付出都是值得的。

"这条路,就像一堂生动的初心教育课。"当天晚上回到营区,兰杰在日记中写道,"它让我明白了人民子弟兵的宗旨本色,战时能打仗、打胜仗,平时能守护、爱奉献。"

此后的每次维护任务,兰杰和战 友都争着参加。看着老乡们驾车从路 上快速驶过,他的心中便会升腾起一 种自豪感。

返营的日子到了。兰杰坐在车上,深情回望山谷。他知道,自己以后或许不会再来这里,但他相信,这条路会一直卧在青山深处,留在老百姓的

连日来,武警广西总队

卢泳钢摄

南宁支队开展小组战术协

同训练。图为官兵交替掩

护搜索。

从"背手站"到"动手干"

■第71集团军某旅某连干部 卢明凯

带兵人手记

"排长,走,跑步去!"这天下午体能训练时间一到,战士小李兴冲冲地过来喊我。我从一堆材料里抬起头,摆了摆手:"你们先去,我给大家计时。"小李闻言愣了一下,没再多说,转身跑向训练场。

说实话,我这么做确实有自己的盘算。这段时间,我担任连队值班员,白天组织训练,晚上还要加班整理材料,身心有些疲倦。站在终点线,给战友们计时,既参加了训练,也可以歇一歇,还能在一旁监督指导,可谓一举多得。

训练开始后,连长走了过来,看了看正在跑步的战士和拿着秒表的我,眉头一皱。"卢排长,今天的训练计划不是组织考核吧?"连长明知故问,我有些心虚地解释:"我给大家计时,方便掌握训练情况"

连长把我拉到一边,小声说道:"卢排长,咱可千万不能做'背手式干部'啊!"连长的话语重心长,"你一只手背在后面,站在一边看,虽然大家嘴上不会说什么,但心里明白着呢,会慢慢疏远你。只有和大家摸爬滚打在一起,才能赢得信任、获得认可。"

我低着头,陷人反思。回想这些天来,虽然我也明白"官兵一致"的道理,但因一时思想松懈,放松了对自己的要求,竟已习惯了"背手":组织训练,课目下达完毕就交给各班班长,很少亲自过问细节;公差勤务,我在旁边指挥却没有参与其中;装备保养,我只提要求,没有带着大家一起干……

"走,一起练!"连长拍了拍我的肩膀,把我拉回现实。我深吸一口气,加入到奔跑的队伍中。

起初,我只是闷头跑,但渐渐地,我 被周围的氛围感染了。因为,每当有人 因疲惫想要放缓脚步时,耳边总会响起 加油鼓劲的声音。"大家别松劲,快跟上!"这时,我也喊了一嗓子,能明显感觉大家的士气为之一振。

训练结束后,战士们围拢过来分享感受:"排长,今天你跟我们一起练,大家跑得特别带劲!"听着他们的话,我心头一热。说来也怪,原本值班带来的疲惫感,经过这一场酣畅淋漓的训练反而烟消云散,我浑身充满了力量。

从那以后,我杜绝了"背手"的习惯,无论干什么,都坚持和大家奋战在一起。在此过程中,我发现自己以前很多工作安排都不太合理,更重要的是,我听到了战友们的心声,了解到他们很多真实想法。

从"背手站"到"动手干",丈量出一 名带兵人的作风与担当。我深深认识 到,带兵人的手,不能背在身后,而要伸 向前方,进行引领和带动。其中的道理 无须多言:平时同廿共苦,战时才能生 死与共。



庹健聪摄

也给"尖子兵"减减压

■杨开明 董国才

*

营连日志

一个傍晚,第82集团军某旅某连下士杨侠军伴着战友的欢呼声,冲过了终点线。这一次,他终于刷新了自己的五公里武装越野纪录。

就在一个月前,这位连队公认的 "体能王"还深陷于成绩下滑的苦恼 中。原来,去年的旅军事体育运动会, 他一人包揽3项冠军,一时风头无两。 可喜悦过后,无形的责任压在了他的 肩头——

在连队今年开展的"强弱结对"活动中,杨侠军主动请缨,与几名体能落后的战友结成对子。起初,他满怀热忱,每天带着帮扶对象进行加练,还专门降低配速进行带跑。"看着他们成绩提升,我感到比自己破纪录还高兴。"他说。

然而两个月后的一天,杨侠军突然 意识到,由于大部分精力用于帮带战 友,自己原本的强化训练时间被挤压得 所剩无几,个人训练计划一拖再拖。那天,营里组织摸底考核,他的五公里武装越野成绩出现了明显退步,这让他十分苦恼。

一时间,杨侠军心里满是纠结:作为骨干,他理应担起帮带责任,可作为连队尖子,他内心还想不断突破自己。每天的训练时间有限,难免顾此失彼。两难之下,他的精神状态大不如前。

"训练尖子帮带战友值得鼓励,但不能过于牵扯精力,影响自身提升能力。"连长仇波了解情况后,专门提醒班长骨干。他调研发现,由于缺乏科学统筹,连里类似杨侠军这种情况的还有不少。

经过讨论,一套更精细的帮带方案 出炉:帮带人员无需全程陪练,重在搞 好跟踪指导和考核把关,定期检验训练 成效。连队还专门为帮带人员量身定 制"强训套餐",在集体训练结束后,由 排长带队进行针对性加练。

有了连队托底,杨侠军每天至少有一个小时的训练时间。一个月后,效果

显现,他终于找回了原来的状态,这才 出现了文章开头的一幕。

"过去我们总认为尖子兵不用操心, 现在才明白他们同样需要减压。"仇波在 训练总结会上反思道。如今,连队对他 们的培养更加精细:长跑健将在专业指 导下进行"耐力+爆发力"复合训练,器 械能手在特制器材上锻炼核心力量。训 练档案里,每个人的训练情况被详细记 录,每周的班排务会上,干部骨干们对照 数据细致分析,科学制订下一步计划。

这一变化激发了更多战士的争先热情,下士蓝香举在杨侠军的影响下,主动挑战营双杠二练习纪录,并一举刷新成绩。他激动地说:"看到连队这么重视每个人的成长,我们更有动力突破

夕阳下,杨侠军走下训练场,下意识地望了一眼跑道,他的眼神里不再有之前的焦虑,取而代之的是期待。他知道,以后的每一天,他依然可以心无旁骛地奔跑——和战友一起奋斗冲锋,不断挑战自身极限,成为更好的自己。

值勤补觉,宿舍楼里静悄悄

■西部战区陆军某部中士 王一诺



"能不能动静小一点儿?我刚睡着就被你吵醒了!"我眉头紧锁,生气地看着同班战友小王,内心的不满一下子爆发出来。

前段时间,连队担负通信枢纽值班室夜间值勤任务。这天值勤结束后,我带着困意返回宿舍,立刻躺在床上,打算好好睡一觉。迷迷糊糊间,我被尖锐的哨声吵醒,随后是跑步的声音,搅得我心

新条令颁布后,连里明确规定,担负 夜间值勤任务的人员第二天上午可以在 宿舍补觉,但是连续几天,我没有睡过一

个安稳觉。 一天下午,连队组织思想政治教育,战友们坐得笔直,精神饱满。我坐在凳子上,一个劲地打着哈欠。为了让自己保持清醒,我狠狠地掐了几下大腿。即使这样,也难以抵挡汹涌来袭的困意。"啪!"笔记本掉落在地的脆响,顿时把战友们的目光吸引过来,我睡眼惺忪地看着台上的指导员,发现他脸上似乎闪过

一丝不悦。 课后,指导员找到我,指出我近期的 表现:政治教育打瞌睡,参加训练经常开 小差,在班里跟战友闹矛盾……"你这状 态可不行啊!"没等我开口解释,他马上话 锋一转,"但也不能全怪你。其实我已经 注意到了,近期连队补休人员没有得到充 分的休息,我们商量商量看看怎么办?"

本以为指导员是来批评我的,没想到他为保障大家补休,专门征求我的意见。感动之余,我开诚布公地讲了几点想法,希望能得到连里的重视。

其实,我也知道,要做到这些并不容易,连队的正常工作可能会受到影响。不承想,当晚点名时,指导员宣布了党支部作出的几项规定,而这些规定几乎和我的建议一模一样:一、值勤人员补觉期间,连队组织集合采取口头通知的方式,不吹哨;二、各班排要给补觉人员创造一个安静的环境,不准大声喧哗,进出宿舍要轻手轻脚;三、大家如需讨论事情,可选择在室外或者其他房间进行……

果然,那天之后,连队宿舍楼里的声响较以往小了很多,每个上午都是静悄悄的。一次,我补觉中途醒来,口渴难耐,准备到外面的饮水机接水喝,推开门却看到战友们在楼道里保养枪械。我正好奇为何听不到金属的碰撞声,班长连忙走了过

来,小声问道:"又把你吵醒了?" "没有,没有!"我赶紧澄清。但大家 还是默不作声地忙着自己手上的活,就 连起身、走路、开门都是小心翼翼的。显 而易见,当时除了我之外,连里还有几名

补休的战友还在熟睡中。 常听一线带兵人说,基层无小事,官 兵无小事。经历此事,我越发体会到此 言非虚,也由衷感受到军队大家庭的温 暖。其实,一个连队的凝聚力,就是在解 决一件件小事中增强的。置身在官兵友 爱、暖意融融的环境里,谁会不努力干好 自己的工作呢?

(姜雪伟整理)

